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 جداء السلميال
 

 الجداء السلمي لشعاعين .1

𝒖⃗⃗ (𝒙; 𝒚)  ،𝒗⃗⃗ (𝒙′; 𝒚′)  بحيث𝒖⃗⃗ ≠ ≠ 𝒗⃗⃗و   𝟎⃗⃗ 𝟎⃗⃗ : 

𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = ‖𝒖⃗⃗ ‖‖𝒗⃗⃗ ‖ 𝐜𝐨𝐬(𝒖⃗⃗ , 𝒗⃗⃗ )  

𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝒙𝒙′ + 𝒚𝒚′  
 

𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ =
𝟏

𝟐
(‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐 + ‖𝒗⃗⃗ ‖𝟐 −‖𝒖⃗⃗ − 𝒗⃗⃗ ‖𝟐) 

𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ =
𝟏

𝟐
(‖𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ ‖𝟐 − ‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐 − ‖𝒗⃗⃗ ‖𝟐) 

 حالات خاصة:

  إذا كان𝒖⃗⃗   و𝒗⃗⃗  فإن:  اتجاه واحدفي و  مرتبطان خطيا𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = ‖𝒖⃗⃗ ‖‖𝒗⃗⃗ ‖ 

  إذا كان𝒖⃗⃗   و𝒗⃗⃗  فإن:  تجاهمتعاكسين في الاو  مرتبطان خطيا𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = −‖𝒖⃗⃗ ‖‖𝒗⃗⃗ ‖ 

 𝒖⃗⃗ . 𝒖⃗⃗ = 𝒖⃗⃗ 𝟐 = ‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐  و  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝟐 = ‖𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ‖
𝟐

= 𝑨𝑩𝟐 

  إذا كان𝒖⃗⃗ = = 𝒗⃗⃗أو   𝟎⃗⃗ . 𝒖⃗⃗فإن   𝟎⃗⃗ 𝒗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  
 

⊥ 𝒖⃗⃗ تعامد شعاعين .2 𝒗⃗⃗ ⟹ 𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  
 

 قواعد الحساب .3

 خواص الجداء السلمي: (أ

𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝒗⃗⃗ . 𝒖⃗⃗      ;    𝒖⃗⃗ (𝒗⃗⃗ + 𝒘⃗⃗⃗ ) = 𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ + 𝒖⃗⃗ . 𝒘⃗⃗⃗     ;   (𝝀𝒖⃗⃗ ). 𝒗⃗⃗ = 𝝀(𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ )  

 المتطابقات الشهيرة: (ب

 (𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ )𝟐 = 𝒖⃗⃗ 𝟐 + 𝒗⃗⃗ 𝟐 + 𝟐𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗  

 (𝒖⃗⃗ − 𝒗⃗⃗ )𝟐 = 𝒖⃗⃗ 𝟐 + 𝒗⃗⃗ 𝟐 − 𝟐𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗  

 (𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ )(𝒖⃗⃗ − 𝒗⃗⃗ ) = 𝒖⃗⃗ 𝟐 − 𝒗⃗⃗ 𝟐 

 ‖𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ ‖𝟐 = ‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐 + ‖𝒗⃗⃗ ‖𝟐 + 𝟐𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗  

 ‖𝒖⃗⃗ − 𝒗⃗⃗ ‖𝟐 = ‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐 + ‖𝒗⃗⃗ ‖𝟐 − 𝟐𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗  

 (𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ )(𝒖⃗⃗ − 𝒗⃗⃗ ) = ‖𝒖⃗⃗ ‖𝟐 − ‖𝒗⃗⃗ ‖𝟐 
 

 الجداء السلمي والاسقاط العمودي .4

  إذا كان𝒖⃗⃗   و𝒗⃗⃗  و كان  غير معدومين شعاعين𝒗⃗⃗ ′    المسقط العمودي للشعاع𝒗⃗⃗    على𝒖⃗⃗  :فإن  𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝒖⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ ′ 

  إذا كان𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ≠ ≠ 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗و   𝟎⃗⃗  فإن:(𝑨𝑩)على  𝑫و  𝑪المسقطان العموديان على الترتيب للنقطتين  ′𝑫و ′𝑪و   𝟎⃗⃗

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑪′𝑫′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

 حالات خاصة:

  إذا كان𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   و𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  فإن:  اتجاه واحدفي و  مرتبطان خطيا𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑩. 𝑪𝑫 

  إذا كان𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   و𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  فإن:  متعاكسين في الاتجاهو  مرتبطان خطيا𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝑨𝑩. 𝑪𝑫 
 

 تطبيقات الجداء السلمي .5

 في المستقيم: (أ

𝒂𝒙   مستقيم معادلته (𝑫)ليكن   + 𝒃𝒚 + 𝒄 = 𝟎 

;𝒗⃗⃗ (−𝒃   شعاع التوجيه: 𝒂) ;  𝒗⃗⃗ (−𝒃
𝒂
) 

;𝒏⃗⃗ (𝒂 :الشعاع الناظمي 𝒃) ; 𝒏⃗⃗ (𝒂
𝒃
) 

  :على شعاع التوجيه عموديالشعاع الناظمي دائما  يكونملاحظة  𝒏⃗⃗ ⊥ 𝒗⃗⃗     أي    𝒏⃗⃗ . 𝒗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  
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 في الدائرة: (ب

;𝜴(𝒙𝟎معادلة الدائرة التي مركزها  ❶ 𝒚𝟎)  و نصف قطرها𝒓 هي   (𝒙 − 𝒙𝟎)
𝟐 + (𝒚 − 𝒚𝟎)

𝟐 = 𝒓𝟐 

𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗حيث  𝑴هي مجموعة النقط  [𝑨𝑩]رة التي قطرها الدائ ❷  ⃗.𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗  

  :لكل دائرة معادلة من الشكل ملاحظة𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 =  صحيح. غيرو العكس  𝟎
 

 العلاقات المترية في مثلث(حساب أطوال، مساحات وأقياس زوايا ) .6

𝑨𝑩𝑪  مثلث مساحته𝑺 و نصف محيطه 𝒑  أي𝒑 =
𝟏

𝟐
(𝒂 + 𝒃 + 𝒄)  حيث𝑨𝑩 = 𝒄  ،𝑨𝑪 = 𝒃  و𝑩𝑪 = 𝒂  

 مبرهنة المتوسطأ( 

𝑨  و𝑩  نقطتان و𝑰  منتصف[𝑨𝑩]  من أجل كل نقطة𝑴  :لدينا𝑴𝑨𝟐 + 𝑴𝑩𝟐 = 𝟐𝑴𝑰𝟐 +
𝟏

𝟐
𝑨𝑩𝟐 

 مبرهنة الكاشيب( 

 𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃𝒄 𝐜𝐨𝐬 𝑨̂ 

 𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 𝐜𝐨𝐬 𝑩̂ 

 𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 𝐜𝐨𝐬 𝑪̂ 

 المساحة مبرهنة ج(

𝑺 =
𝟏

𝟐
𝒃𝒄 𝐬𝐢𝐧 𝑨̂ =

𝟏

𝟐
𝒂𝒄 𝐬𝐢𝐧 𝑩̂ =

𝟏

𝟐
𝒂𝒃 𝐬𝐢𝐧 𝑪̂  

 قاعدة هيرون د(

𝑺 = √𝒑(𝒑 − 𝒂)(𝒑 − 𝒃)(𝒑 − 𝒄) 

 الجيوب مبرهنة ه(

𝒂

𝐬𝐢𝐧 𝑨̂
=

𝒃

𝐬𝐢𝐧 𝑩̂
=

𝒄

𝐬𝐢𝐧 𝑪̂
 

  المسافة بين نقطة ومستقيم .7

;𝑨(𝒙𝟎المسافة بين نقطة   𝒚𝟎)   وبين مستقيم معادلته𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 =   هي: 𝟎

𝒅 =
|𝒂𝒙𝟎 + 𝒃𝒚

𝟎
+ 𝒄|

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 

 دساتير الجمع .8

𝐜𝐨𝐬(𝒂 + 𝒃) = 𝐜𝐨𝐬𝒂 𝐜𝐨𝐬𝒃 − 𝐬𝐢𝐧𝒂𝐬𝐢𝐧 𝒃  

𝐜𝐨𝐬(𝒂 − 𝒃) = 𝐜𝐨𝐬𝒂 𝐜𝐨𝐬𝒃 + 𝐬𝐢𝐧𝒂𝐬𝐢𝐧 𝒃 

𝐬𝐢𝐧(𝒂 + 𝒃) = 𝐬𝐢𝐧𝒂 𝐜𝐨𝐬𝒃 + 𝐜𝐨𝐬𝒂𝐬𝐢𝐧 𝒃  

𝐬𝐢𝐧(𝒂 − 𝒃) = 𝐬𝐢𝐧𝒂 𝐜𝐨𝐬𝒃 − 𝐜𝐨𝐬𝒂𝐬𝐢𝐧 𝒃 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝒂 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒂 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒂 = 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒂 − 𝟏 = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝒂  

𝐬𝐢𝐧𝟐𝒂 = 𝟐𝐬𝐢𝐧𝒂𝐜𝐨𝐬𝒂  

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒂 =
𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒂

𝟐
  ; 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒂 =

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒂

𝟐
 

 

𝐜𝐨𝐬     :افةضإ 𝑨̂ = 𝟏 +
𝟐𝒑(𝒑−𝒂)

𝒃𝒄
 ; 𝐜𝐨𝐬 𝑨̂ = 𝟏 −

𝟐(𝒑−𝒃)(𝒑−𝒄)

𝒃𝒄
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